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АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА ЛИПЕЦКА
ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ 
УЧРЕЖДЕНИЕ СРЕДНЯЯ ШКОЛА № 41 ИМЕНИ М.Ю.ЛЕРМОНТОВА
 ГОРОДА ЛИПЕЦКА

П Р И К А З

30.10.2022								                   №236-0
г. Липецк


О внесении изменений в организацию питания
учащихся МБОУ СШ №41 
города Липецка в первом
полугодии  2022 – 2023
учебного  года с 30 октября

        

      Во исполнение приказа департамента образования администрации   города  Липецка от 03.10.2022 года  №  1054 «О  внесении изменений в приказ департамента образования администрации города Липецка от 31.08.2022 № 1054. В соответствии с Законами Липецкой области от 27.09.2022 № 165-O3 «О внесении изменений в Закон Липецкой области «О социальной поддержке обучающихся образовательных организаций и дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в Липецкой области», 27.09.2022 N 162-O3 «О внесении изменений в статьи 4 и 6 Закона Липецкой области «О социальной поддержке обучающихся образовательных организаций и дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в Липецкой области»


ПРИКАЗЫВАЮ:


1. С 3 октября  2022 года организовать питание:
-одноразовое (из расчета 80 рублей в день на одного учащегося за счет средств бюджета) - для учащихся 1- 4 классов;
-одноразовое (из расчета 20 рублей в день на одного учащегося за счет средств бюджета) - для учащихся 5-11 классов;
-одноразовое (из расчета 55 рублей в день на одного учащегося за счет средств бюджета) - для учащихся 5-11 классов из семей опекуна (попечителя), приемных семей и учащихся 5-11 классов из многодетных семей;
-одноразовое (из расчета 81 рубль в день на одного учащегося, в том числе: 20 рублей за счет средств бюджета, 61 рубль за счет родительской доплаты)  для -  учащихся 5-11 классов;
-одноразовое (из расчета 81 рубль в день на одного учащегося, в том числе: 55 рублей за счет средств бюджета, 26 рублей за счет родительской доплаты) -для учащихся 5-11 классов из семей опекуна (попечителя), приемных семей и учащихся 5-11 классов из многодетных семей;
-двухразовое (из расчета 93 рубля в день на одного учащегося, в том числе: 80 рублей за счет средств бюджета, 13 рублей за счет родительской доплаты) - для учащихся 1-4 классов;
-двухразовое (из расчета 93 рубля в день на одного учащегося, в том числе: 20 рублей за счет средств бюджета, 73 рубля за счет родительской доплаты) -  для учащихся 5-11 классов;
-двухразовое (из расчета 93 рубля в день на одного учащегося, в том числе: 55 рублей за счет средств бюджета, 38 рублей за счет родительской доплаты) -для учащихся 5-11 классов из семей опекуна (попечителя), приемных семей и учащихся 5-11 классов из многодетных семей;
-двухразовое (из расчета 80 рублей в день на одного учащегося за счет средств бюджета) — для учащихся 1-11 классов с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, обучающихся, оба родителя или один из родителей которых являлись военнослужащими, лицами, проходящими службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации и имеющими специальное звание полиции, и погибли при выполнении задач в ходе специальной военной операции на территориях Украины, Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики; 
-трехразовое (из pacчётa 105 рублей в день на одного учащегося, в том числе: 80 рублей за счет средств бюджета, 25 рублей за счет родительской доплаты) - для учащихся 1-4 классов, посещающих группы продленного дня;
-трехразовое (из расчета 105 рублей в день на одного учащегося, в том числе: 55 рублей за счет средств бюджета, 50 рублей за счет родительской доплаты) - для учащихся 5-9 классов, посещающих группы продленного дня: из малоимущих семей, семей опекуна (попечителя), приемных семей, многодетных семей;
-трехразовое (из расчета 105 рублей в день на одного учащегося, в том числе: 20 рублей за счет средств бюджета, 85 рублей за счет родительской доплаты) - для учащихся 5-9 классов, посещающих группы продленного дня;
-трехразовое (из расчета 105 рублей в день на одного учащегося, в том числе: 80 рублей за счет средств бюджета, 25 рублей за счет родительской доплаты) - для учащихся 1-9 классов с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, посещающих группы продленного дня, обучающихея, оба родителя или один из родителей которых являлись военнослужащими, лицами, проходящими службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации и имеющими специальное звание полиции, и погибли при выполнении задач в ходе специальной военной операции на территориях Украины, Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики».
2. Определить пятидневный режим питания для всех учащихся школы. 
3.Назначить ответственной  за организацию питания учащихся    заместителя  директора  Иншину Л. В., организатором питания в школьной столовой  Селеверстову О.В.
4. Классным руководителям осуществлять сопровождение в столовую и присутствовать во время приема пищи учащимися в соответствии с графиком посещения столовой.
5.  Классным руководителям 5-11-х классов   провести разъяснительную работу организации горячего питания учащихся льготной категории.
6. Осуществлять постоянный контроль за расходованием бюджетных средств на школьное питание.
7. Настоящий приказ распространяется на правоотношения, возникшие с 03.10. 2022.
8. Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой.
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       Директор                        О. В. Сошкина   
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